



春华秋实！钟爱这四个字，没有春天开花，哪来秋日结实。可能是自己的娃学书法的原因，看到字写得好的，就特别喜欢，总会紧跟着问上一句，“学了几年了呀？”才上初一的李徐睿，瞧这笔法绝对不是一年两年的功夫。呵呵，据说是五年！佩服佩服！

“只有写才会写”，练习书法如此，写作也如此。任何成绩的背后，装载的是沉甸甸的付出和努力。没有无缘无故的成功，呵呵，文字是一种多奇妙的东西，可以记录你的心，可以记录你的情，但其中很重要的一点是——我手写我心，打动自己的文章才能打动别人。

读罢本期精挑细选的“中学篇”，你觉得与上期小学篇有什么不同？或许是因为年龄的增长，文章里仿佛每个画面都有一个画外音，有着更深的内涵。其实，每当自己创作了一篇文章，你不妨再仔细读一读，有时也需要如写书法一般，不满意，再来一张；不满意，再改一改。好文章、好字都是打磨出来的。要想让自己的作文

出来，你得展示自己的个性，多多下点功夫。

好久好久忽视了版面上的征稿，这一次晒两“主题”，可见小编的用心了吧，期待大作……

晒晒身边文明事 主题不一定就以这个为标题来写文章，完全可以自由发挥，想写什么就写什么，但一定要围绕主题来落笔。建议你的文章要有特色，与众不同、与时俱进，真实的生活场景，浓厚的生活气息，会让你的文章增色不少噢。

只是因为那个人 那个人，是你值得记住的，值得感谢的，值得挂念的，值得收藏的，值得感动的……那个人，也许是父母，也许是老师，也许是同学，也许是陌生人……那个人，多年之后，也许你仍记得他（她）。

感谢支持习作版的各位亲，虽然你的文章“见报那个难”，但是金子总会发光，感谢你怀揣着文学梦，好在“梦想总是要有的，万一实现了呢”。

你的朋友 高丹

秋实春华

春华秋实(软笔)

南通市通州区四安中学
初一(4)班 李徐睿
指导老师 张燕

清晨，雾气缭绕。明明眼前苍树仍青，远方却是白茫茫的雾海。太阳悄悄现出浅橘色的身影，穿过雾层射下团团光线。

我讨厌雾天，却悄悄地在这样的早晨出了门，替妈妈去超市买炸粉，带些困意，眨了眨眼，看着前边的大雾，慢慢向前走去。南街车少，又恰逢周六，路上人车罕见。

过了桥，便是十字路口。茫茫白雾中，我看不见一个身影。他戴着小红帽，身披橘红色志愿服，手执小红旗，静静站在雾中。显然，他是指挥交通的志愿者。他站在路的那边，见有一辆飞速驶来的轿车，立刻跑上前，站在空车道上，挥挥小旗，轿车

金风吹来



晚风拂过灯火通明的学校，我徐步走出校门，望着眼前幽长深邃的街道和那散发着黄晕的路灯，不禁长长地舒了口气，原来一晃，我已升级成了“初三党”的一员。身旁不时跑过抱着书的学子，他们是那样匆匆，以至于带动着我，步伐也渐渐加快，小跑起来。

思绪像一片云雾，飘回了初二，那时，老师偶尔几次会拖到很晚，放学时，我总会看见四五个结伴的初三学长，捧着几本书，脚底生风似的出了校门，我则像个配角，不理解且暗地嗤笑。

回到家，洗漱完毕，已是晚上九点三十分，我习惯性地透过窗户瞥向邻居家，果然，那间屋子灯还亮着。她，还没睡。邻居家是刚从外地搬来的，我只知她小名琪琪。每每父亲载我路过她家门口，车速总会减慢一点，然后看似无意地淡淡对我说，“这家小孩用功呐，每天都复习到很晚才睡，你也要努力啊……”虽不清楚她会复习到多晚，我也曾下了功夫模仿她，只是可惜，我的生物钟不是一时能改过来的，每晚复习不到十点，我便会陷入无人境界中了。

回顾白天学习的内容，我合

过了秋季最后一个节气——霜降，天气渐渐转凉，终于盼来的周末却暖烘烘的。日光洒在落地窗前，芦荟的叶子像被镀了金，闪闪发亮，空气似经过了净化器的过滤，少有的清新。

不知何处传来吹奏葫芦丝的声音，一下子我就听出是《金风吹来的时候》，那首曲子宛转绵长，使人仿佛立于麦田，金风拂过，清新的阵阵麦香扑鼻而来，真是醉了。

“那时，最喜欢听你吹这支曲子。”妈妈也听到了，淡淡地说。

那年我九岁，刚接触到葫芦丝，小小的手有时连六个音孔都按不过来，但学得比班上的其他小朋友都认真，很快就被选入校兴趣小组。

一次学校要求出个节目，老师选出包括我在内的十个孩子，演奏的就是这首《金风吹来的时候》，那是我最擅长的曲子。老师把每一节分配到个人，我特别期望自己吹开头。可是现实有时就和愿望反着来，老师给我分了结尾一小节。

放学回到家，我将书包一扔，葫芦丝包

一丢，一屁股坐在沙发上，两臂在胸前一抱，嘴巴一撅，开始碎碎念：“我吹得那么棒，为什么不让我吹开头？凭什么……”妈妈捡起葫芦丝包，坐到我旁边，拉开包，轻轻抚着葫芦丝，听完我的念叨，慢慢地说：“每一个人都很重要，每一个人都有属于他自己的位置。一首曲子的开头固然重要，但能有一个好的结束，才能算是一首成功的曲子，不是么？”听了妈妈的话，我怒气全消，望着妈妈似水温柔的双眼，喃喃道：“我很重要。”

于是，我开始努力练习结尾一节，琢磨怎样融入感情，一遍又一遍。终于，演出的日子到了，我们手拿着葫芦丝上台，背景音乐响起，十个孩子一起握在胸前，开始演奏……快结束了，我接上去，上下滑音抹得自然流畅，尾音一再延长，愈来愈弱直至停止。台下响起掌声仿佛全是为我而鸣，当然，还有一起演奏的每一个人，少了谁都不行。

这时，我手指轻轻打着拍子，这是一首有故事的曲子，尘封了五年的记忆再次勾起，这种感觉的确幸福。一生中可遇不可求，但是，终于得到，泪盈于睫。



又是瓜果飘香时

南通市通州区袁灶初中
初二(4)班 吴梅甜
指导老师 丁汝新

小时候的秋天，总是最欢乐的季节，也是最美味的季节。我家门前有棵枣树，一到秋天，青色、红色的枣子挂满一树，每次走到家门前，似乎都能闻到那混着泥土芬芳和枣香的味道。

那时，枣树下小小两平方米的地方是我和姐姐的乐园。每到秋天，枣树上挂满了小小的红灯笼，我和姐姐就有得玩了。一块布，一根棒，两个小小的身躯在枣树下徘徊。我们先把布铺在地上，伸展一下腰腿，接下来才是重头戏。我们分工明确：一个人打枣，一个人捡那掉落到布上的枣。我先举起棒，往树上一打，可能是不懂技巧的缘故，只掉下来一堆树叶，还落在了姐姐的头发上，她马上跑过来追着佯装要打我……

我们累了，就坐在布上边聊天边吃着枣子；打着打着，树上会掉下一条毛毛虫，吓得我们哇哇大叫；有时突然掉下来几个枣，砸在我们头上……那时，我们很快乐。

如今，又到了秋天，枣树长大了好多，枣子也很多，却没有心思去打枣儿了。我上了初中，姐姐去了远方追求她的学业梦想。秋还是那个秋，枣还是那个枣，人只剩我一个。

又是一年瓜果飘香时，姐姐，如果说分离是为了更好的团聚，那么我会期待我们再一次在树下重逢，伴着那无忧无虑的快乐。



常州市新北区薛家中学九(5)班 朱茵
指导老师 戴建明

说无疑是莫大的欢喜。我想像着自己带上皇冠的美丽模样，想像着小伙伴们向我投来热切羡慕的眼光，心里简直比吃了蜜还甜。外婆则微笑旁观，直夸我是个小淘气。后来，我不跑也不闹了，只是悠哉悠哉地牵着外婆布满老茧的手，哼着小曲儿蹦跳着继续往前走。

渐渐地，在野菊的簇拥中，大手拉小手的身影消失在了羊肠小路的尽头。雨后泥泞的路上，布着两串大小不一、深浅不一的脚印，那是我和外婆相爱相惜的足迹。

如今再回首，虽明白一切不复重来，却如此清晰，如此暖心。

当下正值秋花绽放之际，漫步于公园，最可爱的要数菊花。赏着菊花，我仿佛看到了外婆亲切的笑容，我仿佛闻到了久违的外婆的气息。又是一年花开时，外婆，愿您安好如昨。